

核心阅读

通城县麦市镇是全省“擦亮小城镇”首批50个试点镇之一。近两年,镇党委政府牢牢抓住项目建设这个“牛鼻子”,全面开展“擦亮小城镇”行动,加强集镇及周边基础设施建设,改善集镇人居环境面貌,补齐集镇规划设计、公共环境、基础设施、公共服务、城镇风貌、产业发展、治理水平等方面的短板,完善配套功能,持续增强群众的安全感、幸福感和获得感,被评为省级“卫生乡镇”、“森林城镇”、“文明乡镇”、咸宁市“推进乡村振兴战略十强乡镇”。

擦亮麦市小城镇 提升群众获得感

中共麦市镇委员会 麦镇人民政府

决战决胜,交出扶贫“国考”优异答卷。2020年是我县脱贫攻坚工作的决胜时刻,我镇紧紧围绕脱贫摘帽总目标,始终坚持把脱贫攻坚作为头等大事和第一要事来抓。我镇共组织231名帮扶干部对2882户贫困户开展逐户逐人逐户排查政策落实情况,形成19份交叉检查问题清单。通过召开镇党委、驻村干部、村支部书记、村第一书记、相关镇直部门参加的精准扶贫会商会,各方力量逐一对照梳理的问题逐个部署,协商解决方法。通过以村集体、大户、贫困户自主造血脱贫和农业基地带动脱贫模式,通过再摸底种养殖产业,共有2177户贫困户发展特色产业,发放产业奖补资金237.243万元,鼓励合作社、大户带动贫困户脱贫,全镇16个村发展村集体产业项目共计18个,有贫困户773户2317人加入合作社,发放产业扶持奖补资金92万元,2020年正新建扶贫微工厂一个,利用闲置老村委会改建2个微工厂。2020年,我镇如期完成39户96人脱贫,全镇贫困户全部出列,如期完成全部贫困人口脱贫目标,贫困发生率降至0,“两不愁三保障”政策落实到位,实现如期脱贫。2020年度扶贫“国考”我镇表现优异,其中饮水安全工作、群众满意度调查均为全县第一。

落地落实,项目建设引领“麦市突围”。我镇始终把项目建设作为推动镇域经济发展的主抓手,围绕年度建设目标,责任到人,狠抓落实。“云上天门”项目全部完工,天门村“迁村腾地,整村推进”项目主体工程已经全部完工,原有76个农村居民点全部拆迁整合到新屋建设点,配套工程同步建成,昔日的深度贫困村发生了美丽的嬗变。

科教新城项目接近尾声,项目商住用地89亩已于2020年10月13日通过公开挂牌成交,成交总价2700万元,拍卖资金全额用于项目建设,麦市镇政府在前期已投入资金2500万元,项目总投资达8000万元,今年秋季部分新校园开学,成为全市首个乡镇主办的中小学。梦幻田园旅游项目大力推进,目前长冲、冷墩、陈墩、九房村四村联动8km路网基础设施建设基本完成,公路网与美丽乡村规划、沿线城镇规划相联动,将打造集住宿购物、旅游集散中心等功能于一体的旅游目的地。七里山公园项目着力打造,七里、井堂两村全面完成月季大道绿化,月季花开成为全县一景,井堂村群众服务中心已正式投入使用,水利项目、示范段立面改造、文化广场等工作也已全面完工。食品工业园项目成效显著,投资1.2亿的兴龙生态产业园已经投产运行,优美生物科技已完成前期规划。

紧抓常抓,农村人居环境整治始终在路上。农村人居环境改善是落实乡村振兴战略的具体体现,补齐全面小康短板的有力抓手,我镇始终以更高的站位、更严的标准、更实的举措,扎实推进农村人居环境整治工作,全力推动全国文明乡镇创建:镇村两级大手笔投入资金1000余万元,对公路沿线各村进行环境整治,全镇面貌焕然一新;以高压态势拆除通麦公路沿线麦市段公路两侧违法搭建的临时棚、加工棚;对麦市河段影响行洪的10余家企业进行整改;按照殡葬改革要求,对“活人墓”进行整治拆除;做好厕所革命整改工作,完成全镇4814户厕改。在集镇范围内,对乱抛乱丢、乱停乱靠、乱搭乱建等乱象进行了集中整治,筹资20余万元建设违停摄像头20余

个,有力推进了集镇治理智能化,并按照规划要求在道路两侧划分停车位600余个,引导车辆规范停靠,确保街道交通秩序安全畅通。群众出行难、停车难、办事难等急难愁盼的事,不断得到破解,群众安全感创近年来最好成绩。全镇平安和谐、政治稳定,于2019年被列入湖北省“擦亮小城镇”首批试点乡镇,获得2017-2019年度湖北省文明乡镇、咸宁市文明乡镇等荣誉称号。

守责尽责,镇村合力打造“平安麦市”。近年来,我镇全面推进社会治安综合治理工作,保持了平安和谐、政治稳定。深入开展扫黑除恶专项斗争,全镇悬挂宣传横幅50条,宣传单发放9600张,宣传墙画六幅,宣传栏两个,宣传调查问卷11000张,并安排宣传车不定期入户宣传,彻底排查涉黑涉恶线索,镇派出所接群众举报线索,成功捣毁赌场1个,刑拘3人。严管严控重点人员,对重点人员情报信息摸排到位,对重点信访人员实行由镇包保干部、驻村干部、村支部书记、片区民警包保的“四保一”制度,力争“小事不出村,大事不出乡,矛盾不上交,就地化解”,确保“零上访”。对重点人员思想工作开展到位。全面推进平安创建,悬挂平安创建宣传横幅22条,宣传单发放12000张,宣传墙画28幅,宣传栏三个,宣传调查问卷12500张,发放宣传茶碗21000个,平安创建团扇8000余把,开展平安创建屋场会78场,两代表一委员会议两次,有效处置好信访工作,共收到12345咸宁问政平台信访件10起,县委领导接访签批件2起,目前均已成功化解,按期办结率达到100%,同时实现了疫情期间零上访、项目建设零上访。

科教新城投资达8000万元

全市首个以乡镇为主体的教育项目

麦市科教新城项目位于麦市镇麦市村与西坳村交汇处,紧邻黄龙河南路和S320省道,地理位置较为优越。规划总用地面积291.30亩。主要建设麦市中小学及其综合配套设施,包括教学楼、综合楼面积,风雨操场面积,学生宿舍,食堂面积,图书馆面积,综合配套设施(包括教职工宿舍、活动中心等)。项目容积率为0.38;绿地率35.00%。同时还建设停车场、球场以及供配电、给排水、消防、绿化、道路等配套工程,总投资达8000万元。

现今主体工程已进入收尾阶段,预计夏季完成搬迁入学。目前科教新城项目是全市唯一一个以乡镇为主体实施的教育建设项目。

该项目建成后能够从根本上解决麦市中小学生学习住校、无宿舍楼、师资力量不足、教学质量不高的现状,极大改善全镇教育教学条件落后的状况。



兴龙生态年产值1.2亿元

实现麦市干子流水线生产

通城县兴龙生态农产品有限公司项目位于麦市长冲村,是麦市镇重点招商引资项目。创建于2016年10月,工程总投资5000万元。

主要经营项目包括:豆制品、蓝莓、桑椹、中药材深加工及药用研究、富硒有机水果冷藏保鲜、果酱加工、金丝皇菊加工等项目。结合黄龙山的旅游开发,公司推行沿旅游公路“公司+基地+农户”的模式,打造农产品深加工、销售一体化的生态产业链。

兴龙生态农产品有限公司引进现代化生产设备,对具有400多年加工历史的麦市干子进行流水线生产,以真空包装、微波杀菌的手磨豆腐零食产品,现已热销广东、江西及湖北各地。

兴龙生态园区包括有空气能烘干车间、包装储藏车间、员工食堂、宿舍楼、办公楼等建设;实现年产值1.2亿元,带动区域内项目农户370户,户均增收1万元,精准扶贫136户,户均增收5000元。



天门村的“三棵树”

天门村是省定的深度贫困村,全村1300人,其中建档立卡贫困户94户270人。多年来因山高路远,基础设施配套不健全,该村群众逐渐搬迁,人口逐渐外流,村庄空心化的现象越来越严重。

2015年,时任咸宁市环境保护局局长、现任通城县县长刘明灯在调研帮扶过程中提出要在天门村栽好“三棵树”,实现减贫脱贫和生态文明建设的“双赢”。即:栽好一棵“摇钱树”。生态养殖保脱贫,生态种植来补充,生态旅游保长远;栽好一棵“梧桐树”。大力开展美丽乡村建设,要让“山上的想下来,出去的想回来,外面的想进来”;栽好一棵“长青树”。既要实施产业发展,更要保护好青山绿水,留住一片净土。

市人大常委会副主任、县委书记熊亚平、县委副书记县长刘明灯多次上天门村调研,现场指导,议定方案。县国土部门、发改部门以及金融部门多次到天门村走访调查,提出很多指导性意见和建议。镇党委、政府8名班子成员全员上阵,每人带一个工作专班,在一个星期内完成了329户的拆迁协议,一个月内完成拆迁和复垦工作,新增农用地191亩。

整个项目由两个部分组成。一是增减挂钩项目拆迁。对列入项目图斑的272处原房屋建设地块进行拆除还地,项目立项191亩,在一个半月内全部完成,最终验收186亩,实现了应拆尽拆。

二是集中安置项目建设。项目建设采取村民委托

建房的方式进行,一期启动43栋房屋建设,全部按照荆楚风格建设,项目区同时配套建设停车场、污水集中处理、卫生室、小游园、广场等公共服务设施。

项目已于2019年12月竣工,81户群众搬入了新居。勤劳的天门群众开办了小超市、农家乐、民宿。建成了黄桃基地,组织了牛羊兔养殖合作社,建成65千瓦的村级光伏电站,村级集体收入由原来的空壳村发展到现阶段年收入11万元。

如今的天门村,“梧桐树”枝繁叶茂,“常青树”郁郁葱葱,“摇钱树”方兴未艾。天门村成功实现了脱贫出列,群众生活难、出行难、上学难、就医难等问题得到根本性改善,呈现出宜居、文明、美丽、富裕新农村风貌。



扶贫微工厂“一举四得”

近年来,麦市镇大力推进“扶贫微工厂”建设,让有劳动力的贫困户在家门口就业,实现群众增收、村集体增益、企业增效、产业增强“一举四得”。

2020年,玉书教学仪器、俊彩豆制品加工、拓通服饰分别在麦市镇陈墩村租下600平米扶贫微工厂厂房,建成消毒室、更衣室、车间、仓库、污水处理间的改造,验收合格并投入使用。目前吸纳了本镇60多名贫困户就业,熟练技术工平均工资能达到4000元/月,普工最少也有2000元/月,贫困户年均收入在1.5万至3万元左右。

建设扶贫工厂,麦市镇一方面利用村级废弃学校、办公场所等公共场所等集体资产、资源,改建成“扶贫微工厂”。另一方面,通过引导本地能人大户在农村建立“扶贫微工厂”,发展农产品加工、手工艺制作等劳动密集型生产活动,对开办“扶贫微工厂”“就业车间”达到规定的标准和要求,予以厂房租金补助,真正把“扶贫微工厂”建成贫困户脱贫“助推器”、发展特色产业“孵化器”。



麦市镇:坚持党建引领 争当创卫先锋

通讯员 吴彦仪 吴浩

环境就是民生,蓝天也是幸福。为了营造美丽宜居的人居环境,麦市镇掀起党员带头、人人参与、户户出力争当创卫先锋的新热潮。

党建引领亮身份,创新创卫新模式。麦市镇党委政府坚持党建引领,积极创新,成立人居环境整治创卫领导小组,成立八个临时党支部,由村干部任临时支部书记,党委班子任临时副书记,驻村镇直干部、四员一岗、党员志愿者为支部成员,积极发挥党员先锋模范,落实“党员

双报到”制度,党员干部进驻各责任包保区域,责任落实到人,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,引导居民全员参与创卫的新高潮。

精准施策定网格,人人争当急先锋。镇、村和镇直部门多方联动,按照“距离邻近”的原则安排责任区,对集镇区域划分片区,实行人居环境整治工作网格化管理。每位镇党委班子成员包保一个片区,督办人居环境整治工作。将全县人居环境整治管理名额分配到村,负责辖

区内的人居环境整治工作的相关事宜,管护村庄清洁。

久久为功续航,助力麦市新突围。人居环境整治工作不是一蹴而就的,需要久久为功。镇党委政府在改变观念、政策宣传、责任体系、基础建设、奖惩机制等方面进行系统规划,让麦市人居环境整治工作形成长效化机制,助力麦市镇在人居环境整治工作中取得新突破,使麦市美丽宜居环境获得长续航,目前正在创省级卫生乡镇的基础上创建国家级卫生乡镇。